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Řešte soustavu dvou lineárńıch algebraických rovnic.
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Elementárńı úpravy soustavy lineárńıch algebraických rovnic

(provedeńım těchto úprav se neměńı řešeńı soustavy)
1. Záměna pǒrad́ı rovnic.
2. Vynásobeńı rovnice nenulovým č́ıslem.
3. Přičteńı nenulového násobku jedné rovnice k jiné rovnici.
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Řešeńı soustavy lineárńıch rovnic je numerická úloha využ́ıvaj́ıćı poznatk̊u z teorie
matic.

Definice.

Soustavu m lineárńıch rovnic s n neznámými x1, x2, . . . , xn zapisujeme obecně ve
tvaru

a11x1 + a12x2 + · · ·+ a1nxn = b1
a21x1 + a22x2 + · · ·+ a2nxn = b2

. . .

am1x1 + am2x2 + · · ·+ amnxn = bm

. (1)

Prvńı index i koeficientu aij je pǒradové č́ıslo rovnice, druhý index j znač́ı, že aij je
koeficientem u neznámé xj .
aij nazveme koeficienty soustavy ,
bi nazveme pravé strany soustavy .
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Matici

A =







a11 . . . a1n
...

. . .
...

am1 . . . amn






,

jej́ıž prvky tvǒŕı koeficienty u neznámých nazveme matice soustavy (1).
Matici

b =







b1
...
bm






,

nazveme sloupec pravých stran.
Matici

(A|b) =







a11 . . . a1n
...

. . .
...

am1 . . . amn

∣

∣

∣

∣

∣

∣

b1
...
bm






,

která vznikne z matice A p̌ridáńım sloupce pravých stran, nazveme rozš́ı̌rená matice
soustavy (1).
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Jsou-li pravé strany všech rovnic rovny nule, tj. b = 0, nazývá se taková soustava
homogenńı.
Je-li alespoň jedno z č́ısel b1, b2, . . . , bm r̊uzné od nuly, mluv́ıme o nehomogenńı
soustavě rovnic.
Řešeńım soustavy lineárńıch rovnic (1) se rozuḿı n-tice č́ısel (v1, v2, . . . , vn), která je
řešeńım každé rovnice, tj. plat́ı

a11v1 + a12v2 + · · ·+ a1nvn = b1
a21v1 + a22v2 + · · ·+ a2nvn = b2

. . .

am1v1 + am2v2 + · · ·+ amnvn = bm

.

Má-li soustava řešeńı (jedno nebo nekonečně mnoho), řekneme, že je řešitelná.
Má-li jediné řešeńı, řekneme, že je jednoznačně řešitelná.
Jestliže soustava nemá řešeńı, řekneme, že je něrešitelná.
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Věta. (Frobeniova věta o řešitelnosti)
Pro soustavu Ax = b s n neznámými plat́ı:
1) Je-li h(A) = h(A|b) = n, soustava má jediné řešeńı.
2) Je-li h(A) = h(A|b) < n, soustava má nekonečně mnoho řešeńı. (obecné řešeńı
záviśı na n− h(A) parametrech)
3) Je-li h(A) < h(A|b), soustava je něrešitelná.

Př́ıklad.

Řešte soustavu
3x1 − 5x2 − 2x3 − 3x4 = 6
x1 − 3x2 − 3x3 − 2x4 = 1
5x1 − 7x2 − x3 − 16x4 = 10

3x1 − x2 + 5x3 = 9

.

Soustava má nekonečně mnoho řešeńı
x1 = 155

48
− 9

4
t, x2 = 11

16
− 7

4
t, x3 = t, x4 = 1

12
, kde t ∈ R.
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Elementárńı řádkové úpravy matice jsou:

1. Změna pǒrad́ı řádk̊u matice.
2. Vynásobeńı řádku matice nenulovým č́ıslem.
3. Přičteńı nenulového násobku jednoho řádku matice k jej́ımu jinému řádku.

Výpočet inverzńı matice Jordanovou metodou.

1. Danou matici rozš́ı̌ŕıme jednotkovou matićı téhož typu.
2. V rozš́ı̌rené matici pomoćı elementárńıch úprav eliminujeme prvky pod i nad hlavńı
diagonálou.
3. Děĺıme řádek pomoćı, něhož jsme provedli eliminaci, jeho diagonálńım prvkem.
4. Po dokončeńı eliminace je na ḿıstě původńı matice A jednotková matice a na
ḿıstě jednotkové matice matice inverzńı A−1.

Př́ıklad.

A =





2 2 −1
1 2 −1
1 1 0



 , A
−1 =





1 −1 0
−1 1 1
−1 0 2



 .


